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MATEMATICAS Il Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

Elija una de las dos opciones, A o B, y conteste a las cuatro cuestiones que co
ponen cada opcion. No mezcle cuestiones de una y otra opcion.

OPCION A

1°) Hacer un esquema de la gréafica de una funé(@h que cumpla las siguientes pro-
piedades:

a ) Tiene dos asintotas verticales parax = -3y x = 3.

b ) Parax - +w, se cumple que(x) - 0.

c) f(-4)= (=22,

d ) Es creciente ef+«, - 30 (- 3, 0) y es decreciente €, 30 (3, + ).

e) f(0=0y f'(0)=0.

Una representacion aproximada de lo pedido es la siguiente:

vt

Ex= -3 !
- | Q : \\"g
A /TN A X
: X =3
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2°) De todos los triangulos rectangulos cuyos catetos suman 15 cm, hallar las dimel
nes de que tenga area maxima.

b+c=15;; c=15-b
a

¢ b b-(15-b) 1

S= éC: - 25(15b—b2):s
—
b
El area sera maxima cuando su derivada sea cero:
S':% (15 )= 0= 15-2b=0 ;; b:%:Y'S:b

c= 15b=15 75=75=c=Db

Justificacion:

S'== .(-2)=-1<0 = Maximg, cq.j.

N

El tridngulo de &rea maxima es un tridngulo rectangulo e isésceles de catetos 7'5 |
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m 0 1
3°) Estudiar para qué valores de m es inversible la nitriz 0 1 1|y, en caso de

m O m
ser posible, hallar su inversa para m = -1.

Una matriz es inversible cuando su determinante es distinto de cero:

m 0 1 m, =0
IM|=|0 1 1|=mM-m=0;; mMm-2)=0 =
m, =1
m O m
Tiene inversald nil R {m# 0, m# 1}

-1 0 1

Param=-1lamatrizresultay =| 0 1 1

-1 0 -1

Vamos a calcular su inversa aplicando el método de Gaus-Jordan:

-1 0 1|1 00 1 0 -1-100
0 1 1/010|={F--F}=|0 1 1/0 1 0|={F,-F+F}=
-1 0 -140 0 1 -10-10 01
10 -1-100 10-1-10 0
=01 1/0 1 0|={F,--iF}=|01 1|0 1 0 |=
00 -2-101 00 1[1 0 -2
100-0 -1 -1.0 -1
F, - F,+F, 2 2 . 2 2
= =>/010-41 L |=>M"=-1 1 4
F, -~ F,-F,
0011 0 -4 10 -2
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X+ y+z-1=0

4°) Dada la recta = { 0 y el planon =2x+ y +mx-3=0, estudiar la po-

- X-2y+z=
sicion relativa de la recta r y el plamosegun los valores del parametro m, hallar tam-
bién el punto de interseccion de la recta r y el plarem el caso de m = 1.

X+ y+z=1 11 1 11 1 1
Xx+2y-z=0} = M=|1 2 -1| ;; M'=[1 2 -1 0
2x+ y+mz=3 21 m 21 m 3
11 1
IM|[=|1 2 -1/= Mn+1-2-4+1-m=m-4=0;;, m=4
2 1 m

Para m# 4= Rango M= Rango M'= 3= rP incég = Compatible Determinado

Paramz4 larecta r y el plano 77 son secantes

11 1 1
Param=4 = M'=|1 2 -1 0].
21 4 3

Para m=4 el rangc de M' es:

111
{c.c,c,}=|1 2 0|]=6+1-4-3=0
2 1 3
1 1 1
{c,c.,Cc}=]1 -1 0/=-3+4+2-3=0 | = RangoM'=2
2 4 3
1 1 1
{c,,c,,C,}=|2 -1 0|=-3+8+1-6=0
1 4 3

Para m=4—= Rango M= Rango M'= 2< rP inc6ég = Compatible Ineterminado

Para m=4 la recta r esta contenida en el plano 7




Para m = 1 la recta es secante al plano, por lo tanto tienen un punto en comun
vamos a determinar:

X+ y+z=1
El sistema resultante esx+ 2y-z=0;. Aplicando la Regla de Cramer:
2x+y+z=3
11 1
0 2 -1
« = 31 1| 2-3-6+1 _-6_ .
11 1 2+ 1-2-4+1-1 -3 —
1 2 -1
21 1
11 1
1 0 -1
y= 2 3 1 _3—2+3—1:i__1:y
-3 -3 -3
111
120
L= 2 13 _6+1-4-3_0 _ &
-3 -3 -3

El punto de corte es la solucion del sistema, o &a; - 1, 0).
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OPCION B

senx (x<0)
- X +ax+b (x=0)
de a y b para que resulte derivable en todos los puntos en que esté definida.

1°) Dada la funcion definida pdi(x) = { determinar los valores

La funcion es continua y derivabl& 0O R, con la excepcion de x = 0, que es du-
doso. Para que una funcién sea derivable en un punto es condicién necesaria que St
continua en ese punto.

Para que f(x) sea continua para x = 0 tiene que cumplirse que los limites por la
izquierda y por la derecha sean iguales, e igual al valor de la funcion en ese punto:

lim lim
f(x)= o SENX =0

X - 0 X o
lim lim = bzl
o f(x):x ) 0(— X +ax+b)= £(0)=b

Una funcién es derivable en un punto si, y solo si, existen la derivada por la iz-
quierda y la derivada por la derecha en ese punto y ademas, son iguales.

cosx si x<O0 f(O)zcostl
f'(x) = _ = = a=1
—-2x+a si x20 f'(0+)=g -

La funcion es derivable en R paraa=1yb =0.
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2°) Dadas las funcioned }=-2% +12x-10 y g(x)=-x* + 6x -5, se pide:
a ) Representar el recinto limitado por las graficas de ambas funciones.

b ) Calcular el area de dicho recinto.

a)
Los puntos de corte de f(x) con los ejes son:

Eje X: f(x)= 0= - 2*+ 1x-10=0;; X* - 6x+5=0

(5 0
(Lo

N

L= 6£4/36-20 6+/16 _ 6+4 _

2 2 2

N

—
N>< |_‘><
Il |
= Ol
! }
W (>

Eje Y: x=0 - C(0, -10)

Los puntos de corte de g(x) con los ejes son:

Eje X: g(x)=0 = -x*+ &-5=0;; ¥ - 6x+5=0 = A5 0)
| ” 5(1.0

Como puede apreciarse, son los mismos que para f(x), por lo cual, éstos son Ic
puntos de corte de las dos funciones.

Eje Y: x=0 -~ D(0, -5)

Por ser el coeficiente d€ menor que x en ambas funciones, son las dos conve-
xas (n), cuyos maximos son:

f(x):
f(=- %+ 12;f(X)= e>x= 3;f( p=- 18 36-10= 8= E(3 8)

f"'(x)=-4<0 = Méximq comocabia esperar

903

g(N=- 2+ 6;;9(¥= & x= 3;,0(3=-9 18 5= 4= F(3 4)

g"(x)=-2<0 = Méaximq comocabia esperar

La representacion grafica de la situacion se indica en la figura siguiente:



b)

S=i[ Y- dx] -dxzj[(— 2¢ +12x~10)~ (- ¥ + 6x-5)| - dx =

5 X2 5
(~ 2%+ 12x 10+ - 6x+5)- dx:j(—x2+6x—5)-dx:{—§+3x2—5x} =
1

1

R —u

(=120, 75-25]-[-Lu3-5| =122 504 Ly popp 124 10712432 5 g
3 3 3 3 3 3 3
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39) Discutir el siguiente sistema en funcién de los valores del parametro m y resolver
param = -2.
xtmy-z=1
2x+ y-mz=2
X-y-z=m-1

1 m -1 1 m -1 1
M=|{2 1 -m| ;; M=[2 1 -m 2
2 -1 -1 2 -1 -1 m-1
1 m -1
IM[=[2 1 -m|=-2% 2 2+ 2 m 2m=-2F+m+ 3=0;; 2nf -m~-3=0
2 -1 -1

3
oo EVir24 11\/2_5_115:> ™

4 4 4

m, =-1

#3
Para { m 21} = Rango M= Rango M'= 3= rP incog. = Compatible Determinado

m, #
3 1 2 -11
Param:E = M'=[2 1 -3 2 Paramg el rangode M' es:
2 -1 -1 4
1 2 1
1 3_,1_9 .
{c.c,.Cl=]2 1 2 =57 2+6-2+2-7=4--="#0 = RangoM'=3
2 -1 1
1 -1 -1 1
Param=-1 = M'=|2 1 1 2 Param -1 el rangode M' es:
2 -1 -1 -2
1 -1 1
{c.c,,cl=|2 1 2|=-2 2 4 2+ 2-4=-12#0 = RangoM'=3
2 -1 -2

Para{ m:g y m= —l} = Rango M# Rango M' = Incompatile




X-2y-z=1
Para m = -2 el sistema resultante 2s+ y+2z=2:.

X—y-z=-3
Aplicando la Regla de Cramer:
1 -2 -1
2 1 2
= -3 -1 -1 _ - 2+12-3+2-4_ 8 — o=y
1 -2 -1 -+ 2-4+1+2-4 -4
2 1 2
1 -1 -1
1 1 -1
2 2 2
|1 -3 -1 _-2+6+2+2+6+2_16 _
y= = = =-4=y
-4 -4 -4
1 -2 1
2 1 2
1 -1 -3 -3 24-1+2-12_ -20
y = = = =5=7

-4 -4 -4 —
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4°) Obtener la ecuacion del planoque pase por el punto P(1, 1, 2) y sea paralelo a Iz
X-2 _y_z+1 2X— y+z=-2

rectasr= ——=—== y SE .
-1 1 2 - X+y+3z=1

El plano n puede determinarse por dos vectores directores, uno de cada uneé
las rectas, y por el punto P.

Un vector director de la recta r @s= (-1, 1, 2).

La expresion de la recta s por unas ecuaciones parameétricas es como sigue:

2X—y+z=-2 2Xx-y=-2-A4
SE{ X yme = Z=A = Xy } = X=-1-4/

- Xx+y+3=1 -x+y=1-31
x==-1-4A4
-x+y=+3 ;; 1+ MN+y=1-3 ;; y=-74 = s=qy=-74
z=A

Un vector director de larectar es=(- 4, - 7, 1).
x-1 y-1 z-2

n(P,Tj,V)s -1 1 2 |=0:
-4 -7 1

(e e (= 2- 8y- J+ dz- 3+ 24x-D+(y-1)=0;;

(e )t (y- ) 12- = 0 ;; 1% 15 A+ 7+1%Z-22=0 ;;

n= 15%- 7y+1%-30=0
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